

从品种筛选开始，探索葡萄生产绿色高效模式

□记者 施勰赟

葡萄一直是上海市民喜爱的水果，但在上海地区种出“好看好吃”的优质葡萄并非易事。葡萄生长适宜阳光充足、凉爽干燥的生态环境，但在葡萄生产的关键时节，上海的气候却是春季阴雨少阳光、夏季湿热，给优质葡萄生产带来很大挑战。

在上海市农业科学院的庄行综合试验站，成片的设施葡萄生产大棚为种植户们展示了多个品种多种高效生产模式。6月10日，“设施葡萄绿色高效栽培技术现场观摩会”在这里举办，观摩会邀请了多名相关领域专家及上海本地葡萄种植户到现场参观，农科院林果所蒋爱丽研究员现场介绍了葡萄绿色高效栽培技术方面取得的科研成果。

近几年，由蒋爱丽带领的上海农科院葡萄科研团队在国家葡萄产业技术体系的持续支持下，开展了葡萄绿色高效栽培技术研发和示范推广，从品种筛选、栽培模式和栽培

技术的优化、品质提升、病虫害绿色防控、机械化应用等方面进行栽培技术的集成创新，提出了适合上海地区的设施葡萄高效栽培技术模式。

管理模式精细到对叶片数量的控制

据蒋爱丽介绍，葡萄生产关键时节在2月至8月，上海地区光照不足、湿度大的气候条件容易给葡萄生产带来坐果不良、着色差、容易发病等生产问题。对此，研究团队从种植密度、架型和树形的改良等方面做起，给葡萄创造良好的生长环境。

如篱架栽培技术改良，将架面低、藤蔓多而密的篱架树形改良成单主杆2-4蔓的“高杆V型”，并留出便于机械操作的空地，大大方便了树体管理的操作，提高生产效率。

记者在现场看到，葡萄生产的架型不仅有篱架，还有一字型、H型的平棚架。架基面上疏密有度的葡萄藤爬满了葡萄架，一串串葡萄整

齐垂落，底下是宽敞、覆盖着地膜的空地，整个生产区域显得干净、整洁，让人不禁联想到炎炎夏日日在葡萄架下乘凉的惬意。“平棚架更适合观光采摘。”蒋爱丽对葡萄种植架型、密度、树体轻简化管理等方面做了配套试验，总结出适合葡萄生长兼具省力操作的模式。如今，在卷膜、浇水、施肥、喷药、耕地、除草等方面都可通过机械化作业的方式来提高生产效率。

在生产管理上，团队也总结出操作便利、省人工的模式，精细到“10+5+X”新梢管理、花序整形至10公分的花果管理技术；不仅如此，为了更好地控产提质，团队还提出了叶片和果穗比15:1-20:1的葡萄品质控制技术，确立优质葡萄产量指标为“绿色系品种产量控制在1250公斤/亩，红色系则不超过1000公斤”。

在病虫害防控方面，团队也提出了栽培措施降低发病率的农业防控技术，如行间覆盖地膜、增大新梢

间距、及时副梢处理、果穗套袋、延迟揭膜等相关技术，大大减少了农药使用。

要想葡萄品质好

好的品种是关键

想要收获高品质、市民喜爱的商品葡萄，挑选出优良的葡萄品种很关键。

从品种筛选开始，团队就花费了很多精力，培育选育出适合上海地区种植的葡萄新品种。

在位于金山的施泉葡萄种植基地，就试种了10种以上农科院团队培育的新品种。

“好的品种在我们基地生产中起到非常重要的作用。比如蒋老师选育的‘申华’，不仅产量高、商品性好、受市民喜爱，还十分好管理，现在成为了我们基地的主栽品种。”施泉葡萄的负责人卢玉金介绍，上海春季雨水多，部分品种葡萄容易裂果，管理要求高，但“申华”却不易裂果，商品果率高。且“申华”产量稳定，亩产量可达2000斤以上，以30

元/斤的平均售价来计算，亩产值达6万。相比市场常见的“巨峰”亩产量1500斤，均售价25元/斤，增产2.25万/亩。且“申华”因果粒大、疏果比较省人工。在人力紧缺的当下，成为了合作社的不二选择。“好的品种，再配合蒋老师团队总结的一系列高效生产管理技术，比如适合机械操作的种植模式、减少除草的地膜等，我们工人操作起来也更简易省力，用工成本降低了不少。”

目前，除“申华”外，蒋爱丽团队还选育了“申玉”“申丰”“申丽”“申玫”“申悦”“沪培1号”等多个优良品种，同时集成了“夏黑”、“巨玫瑰”、“醉金香”、“阳光玫瑰”等上海主栽品种的配套栽培技术。

如今团队研发的“设施葡萄绿色高效栽培技术”已经在金山、浦东、嘉定、崇明、奉贤等葡萄生产区广泛应用，团还时常对生产基地进行培训和现场指导，解决生产问题，对上海的葡萄产业可持续发展提供了强有力技术支撑。

376亩的松江彩虹农场正式开园

“新体验”定义下的农场靠什么留住游客？



□记者 贾佳 摄/通讯员 陈军军

最近上市的小番茄和西瓜，被玩出了“花”，花样还在翻新。

位于松江叶榭四村村的家绿彩虹农场正式对外开放了。在“主人”张春辉看来，376亩土地充满很多可能，“乐趣是‘挖’不完的。”

事实上，还未完全对外开放，这里已是松江热门采摘地。每到周末，驱车自驾找上门来玩的市民就排满了，农场距离松江城区并不远，

自驾大约30分钟，但还有很多人是从市里专程赶来的，来过的人又成了回头客。

因为“疫情”的缘故，沪郊游比以前火了，对于周边好玩的去处，市民通常嗅觉灵敏；而喜欢到乡村去的原因也并不复杂，感受大自然的气息，在采摘或者玩乐中消磨时光，顺便收获一些新鲜蔬果，是闹市里难得的体会。可受欢迎的农场，总归有它的“不一样”。

上周六，记者来到彩虹农场。

在体验接待中心，小番茄糖葫芦、小番茄冰淇淋、鲜榨小番茄汁、小番茄五彩色拉、小番茄梅汁、小番茄蛋糕在木餐车前一字排开，一系列以小番茄为原材料的新品惹人注意，自然，也就吸引了当天来这里活动的小朋友。原料是当日从番茄棚新鲜采来的，像金童、玉女和绿宝石等品种，橙色、红色、绿色放在一起，做拼盘、沙拉，色泽鲜亮的；西瓜也被做成了冰淇淋，还有西瓜酒。

这两年，家绿产出的番茄和西瓜在市地产优质评比活动中屡屡获奖。不久前，又有两枚奖牌收入囊中。种出的产品口感好，销量就会不错。但在乡村“玩体验”这件事，要的是“脑洞大开”。

张春辉拿出6月农场体验项目清单，其中罗列了20多项内容。他说，农产品不只是用来采摘的，可开发的产品可以越来越多，也就意味着，来了总能看到新鲜事，又从各种新鲜的体验中感受农产品“好”在哪儿。

不变的是创意本身。因创意而生产的感受，有助于重新认识眼前的农产品。彩虹农场目前规划有三个核心区。A区是小型综合体验区，占地87亩，有蔬果采摘、萌宠喂养、制作软糕，品尝乡村简餐，可以户外

烧烤、土灶做饭，有草坪和水面游戏，还可以垂钓；B区为四季瓜果种植区，占地200亩，消费者测试来的受欢迎品都将实现规模化种植；C区为种养结合生态区，以羊为主，作泽羊肉的特色体验。从养殖课堂文化到参观科普喂养、吃烤全羊，“内容是可以不断叠加的。”张春辉说。

再比方，蔬果采摘。眼下，茄子、水果黄瓜、西葫芦、辣椒、球生菜、豇豆、扁豆都熟了；那些即将成熟的兰花茄、各式萝卜、南瓜也很吸引人。彩虹农场的蔬菜大棚为市民敞开，营造的是一种品种繁多，随时可以“田头选菜”的气氛。

同一品类不同品种的蔬菜是集中种植的，方便识别、辨认，还有科普性；植株种下去的时候，为相应区域留出了足够空间，方便拎着篮子来回走动。一旁散养着的兔子、羊、鸡、鸭、鹅，很有农家“土味”气场。

四季瓜果种植区占地面积大，规划明年设置以“小火车”的方式环游采摘。小火车徐徐驶过，沿线依时令设有西瓜站、甜瓜站、番茄站，站台停靠在花式廊架下，游客可以在四季景观中享受采摘。“等到明年再来，能看到的又不一样了，像乐园一样，但可玩的，都是好吃的农产

品。”

“体验”这件事，可解读的方向有很多。“边看，边吃，边玩，涨了知识，又下了单。”张春辉说，大多市民喜欢这种感受。去年疫情暴发时，本地蔬菜一度出现供应短缺，田头菜运不出去，超市几次断货。“家绿”在紧急之下建起了“网上田头菜场”，让松江地产蔬菜抱团销售，对接供应中形成了稳定的线上销售通道，地产蔬菜至今受到欢迎，这些客户也成为彩虹农场的客源。

“很多人一直在关注我们的抖音、小视频和朋友圈。”张春辉说，跟他们接触，会更了解上海消费市场。这些人不只是希望吃到新鲜菜，也想玩得好。

让乡村的乐趣在农场中被深度植入，让每块田与人之间产生联结与互动，也在每种农产品“身上”看到新的乐趣和可能。一款叫做“九回头”APP正在测试中。在松江区农业农村委支持下，未来，这款软件将集纳包括家绿基地产品在内的各式松江特色农产品销售。在彩虹农场选中的物品，立即下单，也可及时送达，如何让线上线下互动感，变得“流畅而不留痕迹”，张春辉说，在细节处的探索，最是留住人的要义。

□点击

新泾镇合唱团获得

市民合唱大赛四星荣誉

□通讯员 朱扬清

日前，长宁区新泾镇阿瓦隆合唱团，在以“永远跟党走 颂歌献给党”为主题的2021年上海市民文化节市民合唱大赛决赛中脱颖而出，获得市民合唱大赛四星团队的荣誉。

阿瓦隆合唱团是由50位喜欢唱歌的年轻人因为音乐结缘，成员包括老师、医生、自由职业者和白领上班族，平均年龄27岁。他们经常利用双休日的时间进行演唱排练，不断提高表演技艺和演唱水平。他们还下社区、福利院、敬老院演出，把歌声送给广大居民和老年人，用音乐传递温暖，用爱心铸就大爱。

开足马力，金山山阳镇全力筑牢免疫屏障

□记者 曹佳慧 通讯员 王萍

“今晚我们在伊人医院，无论多晚我们都等你……”

“海汇街光明邻里中心夜场疫苗接种开始了，大家一起苗苗苗，共筑免疫屏障！”

“从零至完成，30小时，浩丰应急速度！为打苗苗助力，用我们微弱的力量，给这城市增加一点点暖！”

日前，在金山区山阳镇，一条条暖心的疫苗接种信息出现在微信朋友圈。

连日来，山阳镇全面发动，开足马力，大力推进疫苗接种工作。据悉，山阳镇地处金山新城核心区域，辖53个居民小区，人口多、厂区多、商贸业发达，疫苗接种压力大、难度高。在去年疫情防控工作中，第一

时间制定出了“山阳流程”，使全镇疫情防控工作规范、有序、高效。在这次疫苗接种工作中，山阳镇坚持党建引领，结合党史学习教育，以“我为群众办实事”为契机，化压力为动力，再发动再动员，举全镇之力，化实化小网格单元，确保全覆盖、零遗漏，力争做到“应种尽种”，全力以赴为群众健康筑牢“免疫”防线。

在去年2月商铺复工复产期间，山阳镇新成立的个体税收代征站“复工专班”主动服务，帮助大小商铺恢复经营“一次不用跑”而受到好评。从6月3日开始，短短3天时间，代征站的10名工作人员集中力量对百联金山购物中心、金山万达广场、红星美凯龙等大型商业综合体和超市卖场的商户，在原有底数的基础上，再次逐户上门排摸接种

情况，共排摸出商户490户、4100余人。“对未接种的从业人员，我们将做好跟踪和服务，争取做到应种尽种、能种必种。”山阳镇经发办副主任、个体税收代征站站长朱晓翔介绍说。

开足马力，只为更好地服务居民。山阳镇社区卫生服务中心承担着本镇中心门诊和夜间小分队接种点的服务。这几天，除在中心设点服务老年人等特殊群体外，夜场也从原来的1个增加到2-3个，“白+黑”“5+2”成为医务工作者的工作常态。他们按照镇疫情防控工作指挥部要求，打造更“有温度”的疫苗接种服务。在优化接种点布局、增加工位数的同时，夜场服务截止时间从原来的20:30延长至最后一位接种对象离开后才结束。中心预防科科长沈玲这几天回到家都已是晚上

11点多，第二天一早继续奋斗在工作岗位上。到了晚上五点左右，她又成为了“夜间小分队”的一员，现场布点、协调、预检、疫苗申请……直到最后接种情况盘点清楚后才离开。考虑到她身体不好，单位领导有时劝她早点回家，她却说，数据没出来我回去也不安心。医务科副科长、护理部主任盛蕙颖克服人手紧张的困难，带头冲在一线，在做好接种现场院感流程的基础上，带领护士一起开展接种服务，一天工作十个小时是家常便饭。

山阳社区卫生服务中心党支部书记李澜说：“虽然这几天大家每天连轴转，有时甚至连上厕所、喝口水的时间都没有，但在建党百年之际加入到这场战役中，服务全镇居民，大家觉得很光荣。”